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У статті висвітлено питання 
попередження порушень писемного 
мовлення, значення даної роботи з 
дітьми дошкільного віку, представлено 
результати обстеження дітей стар-
шого дошкільного віку з метою ран-
нього виявлення порушень письма та 
читання. 

В статье отражены вопросы пре-
дупреждения нарушений письменной 
речи, значения данной работы с детьми 
дошкольного возраста, представлены 
результаты обследования детей стар-
шего дошкольного возраста с целью 
раннего выявления нарушений письма и 
чтения. 

The article covers the issues of 
prevention of speech disorders, the 
importance of this work with preschool 
children, presents the results of the survey 
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detection of writing and reading disorders. 
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Постановка проблеми. Інтерес 

до проблем раннього виявлення, 
попередження та корекції специ-
фічних порушень читання (дислек-
сії) у дітей обумовлений тим, що 
читання як діяльність відіграє 
важливу роль в житті людини: воно 
стимулює її психічний розвиток, 
забезпечує загальноосвітню підго-
товку, впливає на формування 
особистості в цілому. Актуальність 
проблеми попередження відхилень 
у формуванні навички читання і 
письма має винятково важливе 
значення для сучасної логопедії, 
дефектології, а також педагогіки. За 
даними різних авторів, стійкі роз-
лади читання і письма виявляються 
у 3-10 % дітей молодшого шкіль-
ного віку без тяжких мовленнєвих 
патологій і майже у третини дітей з 
порушеннями мовленнєвого роз-
витку у віці 7-9 років (Р. Беккер,  
О. М. Корнєв, B. Hallyger, P. Ott та 
інші). Проблеми виникнення і висо-
кий рівень розповсюдженості роз-
ладів читання і письма у дітей 
постійно знаходяться у колі зору і 
дотику великої плеяди вчених світу 
[1]. Несвоєчасне і неефективне лого-
педичне втручання, спрямоване на 
виявлення, попередження і корек-
цію порушень писемного мовлення, 
зумовлює ускладнення в навчанні в 
цілому й перешкоджає процесу 
якісного набуття знань і навичок. У 
зв’язку з цим набуває особливої 
актуальності проблема виявлення 
схильності до проявів порушень 
писемного мовлення в дітей. 
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Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Психолінгвістична мо-
дель визначення стану сформова-
ності готовності дітей старшого 
дошкільного віку з порушеннями 
мовленнєвого розвитку до оволо-
діння читання у школі, а також 
зміст корекції виявлених порушень 
компонентів психологічної струк-
тури писемного мовлення дозво-
ляють втілити диференційований 
підхід до попередження стійких 
порушень писемного мовлення у 
дошкільників із різною базовою  
патологією представлено В. М. Ілья-
ною [1]. О. М. Купчак присвячує 
дослідження вивченню сформова-
ності передумов до формування 
писемного мовлення в учнів почат-
кових класів, автором розроблено 
схему обстеження та календарно-
тематичне планування для дітей зі 
схильністю до утруднень в процесі 
опанування читанням і письмом [3]. 
Аналіз формування навичок писем-
ного мовлення здійснює Л. В. Тен-
цер [6], напрямів профілактики по-
рушень писемного мовлення в дітей 
дошкільного віку із використанням 
засобів Монтессорі-педагогіки – 
А. І. Кравченко [8]. С. Максименко 
описує готовність дитини до про-
цесу писемного мовлення, як 
багатогранне явище, що охоплює 
інтелектуальну, фізіологічну, со-
ціальну та емоційно-вольову здіб-
ність, А. Богуш дає розуміння готов-
ності дитини до процесу писемного 
мовлення, як певну сукупність 
фізичних і психологічних особли-
востей малюка [2]. 

Мета статті – висвітлити питан-
ня попередження порушень писем-
ного мовлення. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Питаннями виявлен-
ня, корекції, розвитку писемного 
мовлення займаються педагоги, 
лінгвісти, психологи, фізіологи, 
психолінгвісти, лікарі. Відбулися 
значні зрушення у логопедичній 
науці і практиці щодо створення 
корекційних програм, методик, під-
ручників, навчальних посібників, 
але їх застосування є необхідним 
після діагностичного підходу і 
вивчення готовності дитини до 
опанування навичкою читання і 
письма [7]. Тому з метою розв’я-
зання означеної проблеми необхід-
ною стає робота щодо виявлення 
дітей зі схильності щодо виникнен-
ня порушень читання і письма [1]. 

Досліджуючи передумови готов-
ності дітей старшого дошкільного 
віку до процесу писемного мов-
лення, важливим аргументом по-
стають механізми (умови) щодо 
нормального і своєчасного розвитку 
даних навиків. 

Для засвоєння правила право-
пису важливою умовою є оволо-
діння дитиною достатнім запасом 
слів, а також розуміння цих слів, 
розуміння подібності однокоренних 
слів. Усе це можливо за наявності 
стійкого уявлення звукового складу 
слова. Навичка письма потребує до 
початку шкільного навчання нако-
пичення у дитини достатньо широ-
кого мовленнєвого досвіду. Чим 
більший і різноманітніший мовлен-
нєвий досвід тим легше і практич-
ніше відбувається формування на-
вички письма [4].  

Для успішного оволодіння навич-
кою читання для дітей є також 
сформованість усного мовлення 
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(мовленнєвого досвіду), фонетико-
фонематичної сторони (вимова, слу-
хова диференціація фонем, фонема-
тичний аналіз і синтез, лексико-
граматичний аналіз і синтез, зоро-
вий аналіз, синтез). 

Отже, ми можемо визначити дві 
сторони передумов фрмування на-
вичок писемного мовлення: тех-
нічну (співвідношення зорового 
образу написаного слова з його про-
мовленням), а також смислову [4].  

Нами застосовані діагностичні 
прийоми перевірки готовності дітей 
старшого дошкільного віку до 
опанування писемного мовлення 
представлені в навчальному посіб-
нику Пічугіної Т. В. «Рання діагнос-
тика дітей із дислексією та дисгра-
фією» [5]. Дані прийоми дозволили 
нам визначити і встановити рівень 
готовності до опануванняі читання 
та письма.  

Після виконання дітьми діагнос-
тичних завдань, що дали нам мож-
ливість з’ясувати помилки і труд-
нощі в оволодінні навичками читан-
ня і письма, групу ризику, а також 
визначити ефективні методи 
корекційно-розвиткової логпедич-
ної роботи щодо подолання наяв-
них труднощів.  

Результатом діагностичного ана-
лізу було встановленно 3 рівні 
готовності до опанування навичок 
письма та читання: низький рівень 
(НР), середній рівень (СР), високий 
рівень (ВР). Результати дослід-
ження дітей представлені в таблиці 
1 і таблиці 2.  

У ході даного експерименталь-
ного дослідження було встанов-
лено, що лише 20 % дітей із ОГ і 20 
% ГП мають середній рівень (СР) 

готовності до формування навички 
письма і читання, та 60 % дітей ОГ і 
60 % дітей ГП до встановлення 
навчальної навички писемного мов-
лення, що обумовлюється низьким 
рівнем сформованості внутрішніх 
позицій, орієнтації і самоконтролю. 

 

Таблиця 1. 
Обстеження дітей ОГ  
Рівні 

сформованості 
навички ПМ 

Письмо Читання 

К-ть 
дітей 

% К-ть 
дітей 

% 

Високий 
рівень 

- - - - 

Середній 
рівень 

1 20% - - 

Низькій 
рівень 

4 80% 5 100% 

 

Таблиця 2. 
Обстеження дітей ГП 
Рівні 

сформованості 
навички ПМ 

Письмо Читання 

К-ть 
дітей 

% К-ть 
дітей 

% 

Високий 
рівень 

- - - - 

Середній 
рівень 

1 20% 3 60% 

Низький 
рівень 

4 80% 2 40% 

Обстеження здібності дітей до 
оволодіння дітьми навичкою пись-
ма виявило значну кількість поми-
лок різноманітного характеру. По-
перше, це помилки, що пов’язані з 
порушенням координації, неточ-
ністю уявлень про форму і колір, 
величину предмета, тобто пору-
шення просторового сприйняття і 
уявлень, труднощі оптико-просто-
рового аналізу, несформованістю 
оптичного образу фігури або пред-
мету. По-друге, незважаючи на 
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необмежений час для виконання 
завдання аналізу готовності донав-
чання письма, дехто з дітей не 
закінчили свої малюнки, що на наш 
погляд є доказом слабкої концент-
рації, працездатності і недостатньої 
мотивованістю. По-третє, у вико-
наних завданнях кожної дитини 
встановленні помилки конфігурації 
зазначених фігур у завданнях. 

Вивчення здібності дітей до ово-
лодіння навичкою читання дово-
дить, що усі діти показали низький 
рівень готовності до оволодіння 
читанням. На наш погляд ключовою 
причиною є порушення усного мов-
лення, недостатня сформованість 
фонематичного сприйняття. Діти 
намагались спрощувати свої відпо-
віді на запитання, спотворюючи, 
переставляючи лексико-граматичну 
структуру речення. Більшість із них, 
без допомоги логопеда не могли 
сформулювати свою відповідь.  

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, пред-
ставлене обстеження дітей дозво-
ляє виявити групу ризику дітей, 
забезпечити спрямованість розвит-
ку недостатньо сформованих ком-
понентів, а також визначити техно-
логію логопедичної роботи в подо-
ланні труднощів оволодіння навич-
ками писемного мовлення. 

Результати обстеження доводять 
необхідність здійснення спеціально 
організованної корекційної роботи, 
визначення методики логопедичної 
роботи з профілактики поршень 
писемного мовлення. 
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